

# 经济强镇的“思政之问”，长安如何作答？

文/崔文灿 图/主办方提供

岭南初冬，暖阳如春。11月21日，东莞市长安镇长安公园内草木青翠、气氛肃穆，一场跨越时空的精神对话在此开启。

时值叶挺独立团建团100周年，“铁军精神”穿越百年，在长安热土上焕发新的回响——

当天，长安镇隆重举行纪念叶挺独立团建团100周年主题红色思政课暨传承红色基因教育月启动仪式，一系列沉浸式、互动性的精彩活动，让那段波澜壮阔的革命历史“活”起来，也让这场围绕思政课改革创新、红色基因赓续传承的旅程，在当下有了新的使命和意义。



11月21日，东莞市长安镇隆重举行纪念叶挺独立团建团100周年主题红色思政课暨传承红色基因教育月启动仪式



活动现场

## 送给孩子的三份重要礼物

1

至生命最后一刻。

活动当天，来自长安镇十余所中小学的学生们聚集在叶挺、李秀文雕像前，聆听那段既属于国家历史、也属于长安记忆的烽火岁月。原创红色戏剧、事迹宣讲、师生互动、“小小红色讲解员”分队授旗……一系列形式新颖、体验感强的环节，让红色教育“活”了起来。台下大人孩子皆沉浸其中，活动结束后仍回味良久。

值得一提的是，整场活动紧紧围绕“体验”二字展开，设计了许多孩子能亲手做、亲情感的环节。例如由学生自主排演的红色戏剧《岭南红荔情》，通过扮演叶挺、李秀文，让他们真正“走进”历史；舞台另一侧还设置了红色歌曲接力、历史拼图比赛等互动游戏，让孩子们从“听故事的人”，转变为“讲故事的人”。

长安镇第二小学书记钟俏芳观察到，这样的思政课堂，让孩子从“隔岸观火”变成“身临其境”，从“记住知识点”走向“认同精神价值”。一系

列互动设计，把思政教育从“硬邦邦的说教”转化为“热乎乎的体验”，使其真正走进孩子心里，让他们真心喜欢、主动接受。

铁军精神，这个曾响彻中国大地的词语，在今天依旧有着深刻的时代内涵。在钟俏芳看来，它是送给青少年的三份珍贵礼物：一是指引人生方向的“指路灯”，帮助他们在青年时期树立坚定信仰；二是磨砺意志的“磨刀石”，培养他们不怕困难的品质；三是懂得协作的“黏合剂”，让他们理解集体力量远大于个人。

“思政课要把道理讲深、讲透，需要方法与艺术。”东莞市教育局教研室小学道德与法治学科教研员王玲在活动现场分享，“今天我们通过校社协同的方式，让孩子们理解爱国主义不是一句空洞的口号，而是可以触摸、可以实践、可以在生活中落地生根的信念。这堂课也让我们看到，思政教育应当是灵动的、扎根地方的、有生命力的。”

## “经济建设跟精神文明建设，永远不是选择题”

2

在东莞长安镇思政教育中，听到最多的词语是“打破围墙，资源共享”。

这样灵动而富有生命力的思政教育，其孕育和生长离不开它所扎根的土壤。在这里，思政教育的创新并非孤立尝试，而是与整个城镇发展紧密相连。

东莞长安镇，东连深圳宝安，南临珠江口伶仃洋，辖区面积80平方千米，却有超80万人口，其中中小学在校人口约10万。

面积虽小，能量却大。2025年1月，长安正式迈入GDP“千亿镇”行列，成为广东第三、全国第六个达成这一里程碑的城镇。而更值得一提的是，它在经济高速发展的同时，构建起一张“思政+”全域德育网络，将散落在东莞其他县镇与本土的红色资源“串珠成链”，打造出一座既有生活气息又具镇域特色的思想政治教育大课堂。

经济领跑的长安镇，为何思政教育同样走在前列？

“经济建设跟精神文明建设永远不是一道选择题，它们双向奔赴，相互赋能。”长安镇宣传教育文体旅游办公室主任蔡少霞说，“我们不仅有创新改革的精神，还一直坚守初心使命。”

时间回到2019年。当年3月18日，中共中央总书记习近平主持召开学校思想政治理论课教师座谈会时强调，思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培。思政课作用不可替代，思政课教师队伍责任重大。

“经济建设跟精神文明建设永远不是一道选择题，它们双向奔赴，